

拨一拨,聊一聊,温岭热点尽在“掌”握

热线 86901890



前三季度全市进出口总值破300亿元,同比增长36.7%

温岭企业的竞争力源于创新

记者 赵碧莹 通讯员 李经纬 文/图

全球疫情让外贸企业既面临挑战又迎来机遇。今年以来,我市外贸企业抢抓订单回流、欧美经济复苏、市场需求增加等机遇,及时调整生产、经营策略,成功抢占海外市场,实现外贸强劲增长势头。据台州海关温岭办公区统计,今年前三季度温岭外贸进出口总值300.1亿元,同比增长36.7%。其中出口286.8亿元,同比增长38%。

浙江普尔尼机电股份有限公司是位于石桥头镇的一家电焊机整机制造企业,经过多年发展,产品远销欧美市场。在疫情的冲击下,今年的普尔尼订单依然一路飘红。“与去年同期相比翻了一番。”该公司办公室主任张惠清说,国外疫情的蔓延,让很多订单从东南亚等市场转移到了国内企业之手,普尔尼借此机遇也分到了一杯羹,今年不仅新增了一条生产线,同时,工人也从原来的70多人增加到了90多人。

普尔尼机电今年的机遇同样发生在温岭众多机电企业身上。今年以来,受全球疫情影响,国外企业复产不足,利欧订单量大增。前10个月,利欧集团泵业有限公司出口19480万美元,比去年同期增加39%,其中大部分贡献源于发展中国家的订单。

今年截至目前,飞越机电的产值已经突破7亿元,同比增长幅度超过40%,这其中,国际市场占了一大半功劳。

台州海关温岭办公区相关工作人员告诉记者,机电产品一直是温岭出口产品中的“巨头”。今年前三季度,出口额达到202.47亿元,同比增长41.16%,占了温岭总出口额的70%以上。

除了机电产品,今年前三季度,温岭鞋靴出口也一改去年的颓势,有了17.8%的增幅,出口额达到46亿元;温岭摩托车出口额则达到13.3亿元,同比增长92.49%;汽车零配件出口达到10.74亿元,同比增长42.14%;高新技术产品出口额10.84亿元,同比增长30.7%。

从出口市场来看,今年温岭在面对大部分出口市场时都显示出了强劲的竞争力,保持着两位数的增长。“比如,我们有49.87亿元的产品出口到了欧盟27国,同比增长35.22%;出口到美国市场有40.49亿元,同比增长54.4%;出口东南亚联盟也有27.24亿元,同比增长25.22%。”这位工作人员说,值得一提的是,今年我们在“一带一路”



市场出口额超过100亿元,同比增长26.58%。

而温岭企业之所以能有这样的竞争力,大部分企业家都认为源于创新。

“我们企业一直是以创新为核心在发展的。前两年,我们开发的超小型电焊机,在广交会上引起了很大的反响,如今已经成为我们的拳头产品。今年一个客户就因此下了14万台的订单。”张惠清说,今年普尔尼还开发了40多种产品,在市场上也有很好的回馈。

台州市洛克赛工具有限公司今年的订单已经排到了明年二季度。董事长潘星钢告诉记者,洛克赛每年都会投入近千万元用于技术研发和产品更新。“只有不停的创新,才能持续保持市场活力。”

气动工具制造行业竞争激烈,中国商人聪明,都懂得抓商机,在强手如林的商海里,只要一懈怠,马上就会被赶超。“在这样的情况下,我们只能选择快,对市场反应速度要快,生产要快,新产品上得要快,要让人家赶不上我们的速度。”这是潘星钢多年商海浮沉的经验。

飞越机电的真空泵不久前还成



为了国家级单项冠军产品。“蔓延全球的销售体系是飞越的真空泵能成为单项冠军产品的原因之一。除此之外,专注产品创新和高品质制造更是注定了飞越在市场上的绝对竞争力。”飞越机电办公室主任李志霞说,“我们拥有100多位研发工程

师,他们日夜不停地进行行业前沿技术的研究,每年的研发经费投入强度都超过5个点。”她说,飞越在2016年投资逾亿在杭州建立的浙江飞越真空科技有限公司,也即将在年底投入使用,未来将成为飞越全球研发及营销中心。

借“智”发展 激发人才创新活力

国家水泵质检中心(筹)开展质量帮扶

本报讯(记者赵碧莹 通讯员朱健军)日前,国家水泵产品质量检验检测中心(浙江)(筹)专家陆伟刚研究员,针对企业高端人才缺乏、突破创新困难等问题,深入欧隆泵业股份有限公司等水泵生产企业实地开展质量帮扶,帮助企业设计研发新型高速泵产品。

此次质量帮扶是国家水泵质检中心就企业反映设计研发过程中遇到的问题开展的专项服务活动。中心指派专家为企业创新问诊把脉,打通企业发展堵点、破解企业发展难点,助推企业提质提速,加快推进水泵产业优化升级。

而陆伟刚正是近年来国家水泵质检中心柔性引进的四名水泵领域专家之一,为江苏大学退休教授、研究员,从事水泵研究工作长达35年,曾负责或主要参与多项省部级课题的研究,在水泵领域有着极深的造诣。

指派陆伟刚研究员深入企业进行质量帮扶只是国家水泵质检中心提升企业核心竞争力,推动泵与电机产业高质量发展的一个缩影。

近年来,国家水泵质检中心坚持“质量帮扶常态化”,联合浙江清岭科技有限公司、江苏大学流体机械温岭研究院等科研机构,多次邀请清华大学和江苏大学的相关业内专家入企进行质量帮扶,并为从事泵与电机技术企业人员进行专题授课,提升技术水平。近两年来,已先后举办泵与电机技术专题培训班12期,共有800多家泵与电机企业、920余人参加了培训。

国家水泵质检中心自柔性引进多名水泵业内专家以来,坚持发挥中心资源整合优势,组织上下游工程师协同创新,破解发展难题,推动温岭水泵及机电产业“强优势、补短板、做特色”,从而促进温岭泵与电机产业的高质量发展。截至目前,该中心先后开展了低振动永磁直流电机等16个行业共性技术难题攻关,并通过项目合作方式为本地企业解决40多个技术难题。

“创新驱动实质上是人才驱动。不单单是邀请专家,借‘智’发展,近年来,我们也一直致力于培养属于自己的人才队伍,不断激发人才创新创造活力。”国家水泵质检中心相关负责人告诉记者,获批筹建以来,国家水泵质检中心已引进高层次人才(流体机械、仪器设备、机械工程等专业硕士研究生)3名,引进兼职教授级高级工程师、研究员共4名,现有高级工程师1名、工程师(中级)12名、助理工程师7名、技师1名、高级工5名。截至目前,国家中心专业技术人才总量达30名。

在人才力量的推动下,国家水泵质检中心近三年来先后参与了2项省部级、4项地市级的科研课题项目;主持制(修)订了包括《小型汽油机直联离心泵机组》《农用水泵有毒有害物质限量及检测方法》《农业灌溉设备灌溉阀第1部分:通用要求》《自吸泵能效限定值及能效等级》4项水泵国家/行业标准;参与了《中小型轴流泵》《水轮泵》以及屏蔽式潜水泵、轻小型喷灌机、无堵塞水泵的《能效限定值及能效等级》等十多项国家/行业标准的制(修)订工作,为温岭泵与电机行业掌握行业话语权提供了技术支撑。

与此同时,中心技术人员也积极开展学术工作,在有影响力的学术刊物或出版物上发表的论文或著作,近三年来已参编著作《低比转速离心泵内流特性与水利设计》一部,发表SCI文章一篇以及中文核心文章1篇。

数字赋能 “智慧工厂” 爱仕达智能制造技改项目通过验收

本报讯(记者赵碧莹文/图)不久前,爱仕达发布公告,公司向国家发改委、工信部申报的“金属炊具智能制造基地技改项目”顺利通过验收,标志着爱仕达智能制造数字化转型战略再迈上新台阶,也标志着国产机器人在智能工厂规模化应用中迈入新阶段。

位于东部新区的爱仕达智能工厂是2017年国家发改委、工信部立项的智能制造示范项目,并获中央财政资金补助4920万元。

项目启动以来,工厂围绕复合金属炊具行业生产过程智能化、企业提质增效和战略转型需求,以智能核心装备、工业互联网集成应用、企业运营软件平台与人工智能等先进技术应用为支撑,协同传感控制网络与工业信息安全技术,利用实时感知、过程追溯、可视化生产、远程互动、数据驱动、人工智能等技术手段,全面实现信息化、数字化、智能化,堪称智能工厂的范本。

“打破了许多传统的生产方式,数字化赋能,让爱仕达智能工厂生产效率平均提高22.46%,运行成本平均降低23.16%,产品不良率平均降低30.5%,单位产值能耗降低平均21.1%,产品升级周期缩短34.8%。”爱仕达相关负责人说,500多台钱江机器人、1000多套高端智能装备和智能仓储物流系统,还具



融合了人机协作、机器视觉、智能物流、自动换模、立体仓储等管理系统,建成了爱仕达数字化运行管控体系,实现了数字化、智能化的制造执行管理,持续推动“智能制造”高质量发展。

“智能工厂只是爱仕达智能制造蓝图的一个缩影,爱仕达将整合智能制造行业相关资源,打造智能制造产业生态圈,成为智能工厂整体解决方案的提供商。”爱仕达董事

金融助力新温岭人创业创新 流动人口积分可以这么用

本报讯(记者赵碧莹 通讯员吴润枝)近日,新温岭人陶先生从杭州联合银行主发起的温岭联合村镇银行申请到了一张30万元额度的小企业备用金卡。“这张备用金卡随借随还,不使用的时候还不会产生利息。”陶先生说,“最重要的是,我不用担保人,用流动人口积分就能贷到,实在方便。”

陶先生是安徽人,在温岭已近15个年头,目前在横峰街道经营着一家鞋企。近阶段,因为原材料价格大幅波动,以及国内外疫情反复的影响,陶先生流动资金压力陡增。“幸好温岭联合村镇银行有专门针对我们这些新温岭人的产品。有了这张卡,相当于多了30万元的备用金,心里一下子踏实了。而且因为我的积分比较高,批给我的利率也相对较低。”陶先生说。

陶先生只是温岭众多外来人口中的一员。目前,温岭外来人口在册数超过60万人,占温岭市户籍人口近50%。为了更好地为这些新温岭人创业创新提供金融服务,在台州市银保监分局的支持推动下,今年5月份,温岭联合村镇银行与温岭市流动人口服务中心达成党建共建,专门针对新温岭人推出“新邻·积分贷”,并接入了流动人口服务中心积分系统,将流动人口的积分与贷款利率挂钩,实现了积分“折现”。

金融活水的注入,不仅为新温岭人创业创新创造了更大的发展空间,而且对于优化地方流动人口管理和金融普惠也起到了良好的推动作用。“为了更好地给农村青年和外来人员创业创新提供金融服务支持,提高人民群众对台州小微金改的获得感、幸福感和安全感,温岭联合村镇银行还进一步下沉服务重心,细分市场,分类施策。”温岭联合村镇银行相关负责人说,“我们计划在三年内将服务户数增加到2200户,实现贷款余额22000万元以上。”他说。

值得一提的是,为了真正做温岭市民的好邻居,该行还推出了“邻里”系列产品,例如针对已完成整村授信农户名单评议的村(居、社区),推出了“邻里·农贷通”;针对移动商户的“邻里·移商贷”;针对三名及以上新贷款户组团来贷款的“邻里·拼团贷”等。